

万绿丛中一点红 盛夏季一秒“入秋”

成都市植物园迎大运系列科普公益活动再掀热潮

□本报记者 赵蝶文/图



盛夏时节，炎炎烈日，酷暑难耐。但在成都市植物园，却是万木峥嵘，满目青翠。在一片葱郁的绿色中，一株株紫红色的树，在蓝天白云下格外醒目，给人一秒入秋的感觉，在周围绿意盎然的树林映衬下，形成了“万绿丛中一点红”的奇特景观。

让人眼前一亮。有人说它是红枫，有人说它是鸡爪槭，它们之间如何来区分？带着这些疑问，一起去成都市植物园的青少年科普馆寻找答案吧！

近日，作为爱成都迎大运系列活动，继“认识一片叶子”后，成都市

植物园又开始了新一轮科普公益活动——“自然界中的鸡爪”。活动当天，20多名自愿报名参加科普活动的小朋友，准时来到科普广场，在科普教员王晓老师的带领下，首先开始了一场热身活动——打沙包，然后在园区里捡落花、落叶，与植物亲密接触，感知植物的四季轮回，季相变化，也为手工制作落叶画搜集到了丰富的素材。在科普教员王晓老师的带领下，首先开始了一场热身活动——打沙包，然后在园区里捡落花、落叶，与植物亲密接触，感知植物的四季轮回，季相变化，也为手工制作落叶画搜集到了丰富的素材。

来到科普课堂，王晓老师告诉大家，在自然界中有着许许多多的植物，它们千姿百态，给我们带来许多奇幻的景观，比如开出紫、白、黄三个颜色花朵的三色堇，整朵花形似蜘蛛或鸡爪的蜘蛛兰等。在成都市植物园里面，就有一种长得和红枫极为相似的植物，叫做鸡爪槭，因为它和红枫都是形态相似的落叶小乔木，很多人会把它们混为一谈。接下来王晓老师通过PPT生动形象地从叶片、颜色、花果期等环节，给大家进行了区分。

鸡爪槭的叶片犹如带齿状的鸡爪模样，它的裂痕长超过全长之半，但未到底部，而红枫的裂片裂得更深一些，几乎达到底部。鸡爪槭的颜色在春夏皆为绿色，秋季才为红色，而红枫则一年四季都为红色。鸡爪槭的花期在5月份，果期在9月份，果子长得像翅膀、蜻蜓，也被称为翅果、竹蜻蜓。红枫的花期是在4-5月份，果期是10月份。

讲解过程中，王老师为了活跃课堂气氛，偶尔抛出一些简单的问题，让大家思考、讨论、回答，虽然小朋友们大都只有5-10岁，但植物园每年都要举办100多场科普活动，很多小朋友都已经是“常客”了，所以每当老师提问，大家总是争先恐后举手发言，充分表现出了小朋友对植物的热爱以及对植物科普知识的浓厚兴趣。

了解了鸡爪槭和红枫的区别后，小朋友们开始了最期待的手工制作落叶画，大家将捡来的落花、落叶按照自己的想象和创意贴在画板上，有的还写上了祝福语，在科普老师的指导下，一幅幅充满了童趣的“艺术画”随之诞生，绚丽多彩，非常漂亮。

寻根大禹故里 传承中华文明

第五届海峡两岸大禹文化交流活动暨2023(癸卯)年大禹诞辰祭祀典礼在四川北川举行

□本报记者 吕健文/图



7月23日，以“寻根大禹故里·传承中华文明”为主题的第五届海峡两岸大禹文化交流活动开幕式暨2023(癸卯)年大禹诞辰祭祀典礼，在大禹故里四川省绵阳市北川羌族自治县举行。活动旨在以大禹文化为纽带，弘扬中华优秀传统文化，增进两岸同胞情谊，密切两岸交流合作，深化两岸融合发展。

上午九时五十分，击鼓撞钟，鸣铙九响，2023(癸卯)年大禹诞辰祭祀典礼正式开始。34声鼓响，9声铙鸣，表达全国34个省级行政区以及海内外中华儿女对大禹治水患、建夏朝丰功伟

绩的无限崇敬；9声火铙，表达华夏子孙对大禹崇高品格、伟大精神的至高敬仰。随后，两岸嘉宾敬献花篮，恭读祭文，颂歌祭舞，现场全体肃立，按照传统祭祀礼仪面向大禹塑像行礼祭拜，祭祀典礼圆满礼成。

据悉，本次活动历时2天，期间还举办了海峡两岸少数民族特色村寨发展交流会暨北川投资推介会、海峡两岸大禹后裔万里行、海峡两岸大禹家风家训专题研讨会、台湾民意代表高金素梅女士2023年度助学金发放活动、网络祭祀等一系列活动。



欢度『晒衣节』

7月23日，在贵州省从江县翠里瑶族壮族乡摆翁村，瑶族同胞在吊脚楼上晾晒衣服。

当日，从江县翠里瑶族壮族乡摆翁村举办一年一度的传统节日“晒衣节”，家家户户挂出一件件鲜艳夺目的瑶族服饰。多姿多彩的特色活动吸引了众多游客前来领略当地民族风情。 吴德军 摄



□王林 本报记者 沈仁平文/图

相约『天下第一雄山』

2023华蓥山旅游文化节开幕

近日，2023华蓥山旅游文化节在四川广安华蓥山旅游景区正式开幕。在这盛夏时节，一系列内涵丰富、精彩纷呈的文化旅游活动，让游客从视觉、听觉、味觉、触觉等方面全方位参与节会、乐享节会，为游客带来高水准、高品质的文化旅游新体验。

据悉，本次旅游文化节以“美好2023·又见华蓥山”为主题。7月20日至7月23日期间，有华蓥山旅游文化节开幕仪式暨“巴风蜀韵”文艺节目展演、“小平故里·华蓥山上居·嘉陵江畔游”广安文旅主题展、重庆主城区市区文化旅游协作组织联席会议、乐购广安—特色商品展、清凉华蓥山—夏日畅游体验之旅等5大主题活动。精心推出的嗨玩华蓥山—22℃帐篷音乐节、美味华蓥山—广安美食季、曲润华蓥山—广安市优秀曲艺作品展演、“韵”动华蓥山—太极拳活动、放歌华蓥山—广安新声代歌手大赛、云观华蓥山—抖音达人打卡活动、约“惠”华蓥山—9.9元徒步华蓥山、第六届世界川菜大会等8项配套活动将持续至8月底。

广安市文化广播电视和旅游局局长胡连登介绍，本次华蓥山旅游文化节凸显三大亮点。一是巴蜀情更深，文艺节目展演、特色商品展，汇聚广安及川渝周边城市精品节目、地方特产同台展演、同步展示。重庆主城区市区文化旅游协作组织近30家成员单位首次离开重庆，论道华蓥山、合唱“双城记”、共建文旅圈。二是广安韵更浓，文旅主题展向大家呈现出“小平故里·华蓥山上居·嘉陵江畔游”的美好蓝图。11个优秀曲艺作品彰显广安深厚的文化底蕴。“华蓥山滑竿抬幺妹”现场秀展示出国家级非遗的独特魅力。三是节庆味更足，策划多项文旅活动，释放更多节会福利云观华蓥山—抖音达人打卡活动，让大家足不出户享佳节。嗨玩华蓥山—22℃帐篷音乐节，在清凉夏夜彻底放松心情。美味华蓥山—广安美食季，煎炒烹炸、麻辣鲜香，总有一道美食触动您的味蕾。

华蓥山是世界三大褶皱山系之一，由北向南横跨川渝16个区市县，绵延300多公里，海拔1704米主峰高登山位于四川广安境内，为四川盆地底部最高峰，文学大师郭沫若誉其为“天下第一雄山”。华蓥山森林覆盖率97%以上，负氧离子每立方厘米16万余个，夏天平均温度只有22摄氏度，距离素有“火炉”之称的重庆仅40分钟车程。夏无热浪之炙烤、冬有赏雪之浪漫，是川渝地区旅游度假、避暑康养的绝佳胜地。

享受22度清凉盛夏

四川北川九皇山景区： 星空游点亮暑期夜经济

□邓钰卓 魏沙 本报记者 吕健文/图

进入夏季，各地高温不断，而在绵阳市北川羌族自治县的九皇山景区，郁郁葱葱的植被形成一道天然的避暑屏障，21℃的气温，加上星空露营成为了不少毕业生和亲子游的首选地。

在海拔2000米的云中农场，九皇山景区围绕夜景、夜市、夜空、夜色打造的夜间景观、非遗演艺、露天电影、露天烧烤等活动正式投入运营，星空帐篷、星空营地、星空碉楼、星空民宿等一批与观星密切相关的项目相继落地，特别是星空帐篷，成为各地游客的“宠儿”，吸引了大批中远程地区的游客。

夜幕降临，在丰收广场上点燃烧烤架，摆肉、刷油……等待一阵滋滋作响后，食物发出香味，大家一起撸串喝小酒，一边品尝羌族美食、体验

羌族歌舞，一边欣赏夜空的星星，在漫天繁星下沉浸式感受自然之美。

为进一步放大“星空经济”效益，九皇山景区还将森林徒步、溶洞探秘、山地越野、高空漂流、彩虹滑道、捡野鸡蛋、徒手抓野鸡野兔、羌王射箭、投喂萌宠等活动串联成线，进行提档升级，积极打造“有看头、有说头、有吃头、有玩头、有享头”的沉浸式、体验式文旅体验产品，延长星空旅游产业链。

趁着时光正好，赴一场盛夏星空之约，避开城市的人山人海，白天就在芳草之中尽情放逐，夜晚就枕着漫漫星空畅谈人生。在星空营地，一顶户外帐篷，三五好友，几把露营椅，不管是大人还是孩子都能轻松地在地开启一场惬意之旅。 “通过培育星空旅游，发展星空



经济，带动了上下游产业链发展。”北川羌族自治县文化广播电视和旅游局局长熊英介绍，进入暑期，游客接待量与去年同期相比增长了

21%，接下来，北川将进一步塑造旅游品牌，提升旅游服务质量，让四面八方的游客来得放心、吃得舒心、玩得开心。